

·调查与思考·

返乡农民工再就业的影响因素分析^{*}

——基于安徽省的调查

马 芒 徐欣欣 林学翔

【摘要】文章利用2011年“安徽省返乡农民工再就业调查”数据,运用Logistic回归模型对返乡农民工再就业的影响因素进行了定量分析。结果发现个人特质因素、流动因素、能力素质因素及家庭因素的不同方面都对返乡农民工再就业状况有重要影响。实证结果显示,男性相对于女性、主动返乡者相对于被动返乡者返乡后更容易就业;45岁以下的青壮年返乡后就业的概率较大;受教育程度越高、返乡后接受过有针对性培训的农民工就业的概率更大;外出务工期间具有个体经营经验的农民工返乡后更容易就业;基于发展型目的外出务工人员由于他们有更高的需求,返乡后就业概率较小;家庭规模较小、生活水平较好的农民工返乡后更容易就业。

【关键词】返乡农民工 再就业 安徽省

【作 者】马 芒 安徽大学人口研究所副所长、副教授;徐欣欣 安徽大学人口研究所,硕士研究生;林学翔 安徽大学人口研究所,硕士研究生。

一、研究背景

伴随着城乡产业结构的调整与转型,一些地区出现了农民工回流现象。作为中国社会一个特殊的群体,返乡农民工一直受到学者们的广泛关注。学者们从不同视角探讨农民工返乡的原因。陈明等(2009)研究认为,户籍制度约束农民工在城市的权益,使农民工不能从心理上融入城市;社会保障缺乏,农民工在城市的合法权益难以得到维护;企业对农民工的用工制度不规范,使农民工的劳动权益得不到保护;农民工在城市的经济适应性较低,对金融风暴的经济承受能力较小;农民工的职业能力较低,与其能力相匹配的就业空间较小;政

* 本文系2011年度安徽高校人文社科重点研究基地招标项目“安徽返乡农民工素质与再就业问题研究”(项目批号2011sk687zd)的研究成果;受安徽大学“211”工程“城市化进程中的人口经济研究”学术创新团队基金资助。

府调整政策,支持返乡农民工创业、务农等是其返乡的主要原因。张辉金、萧洪恩(2006)认为,农民工回流受到政府政策、自身观念取向和素质因素的影响。也有学者就农民工返乡对农村社会和就业产生的影响进行了分析,指出既有积极的也有消极的影响(马红梅、金彦平,2009)。

关于返乡农民工再就业的研究,国内学者主要集中在创业与一般性再就业两个方面。自主创业是农民工实现再就业的一种重要途径。然而,大部分外出农民工从事的是低端劳动,技术含量和劳动收入低,只有小部分农民工从事高端的具有技术含量的工作,积累了一定的技术和经验、物质资本与人力资本,回乡后选择创业。这部分农民工只占回乡农民工的极少部分,另外创业也受到当地政策及创业环境等其他因素的影响,给创业带来很大困难,因此,大多数农民工无论是主动返乡还是被迫返乡,为了生存和发展,选择除创业外的再就业是必然的理性选择。而对于大多数返乡农民工一般意义上的就业情况,学者们从不同角度、不同层次进行了研究,但大部分研究是对返乡农民工再就业基本情况的简单统计描述,及其对经济社会影响的定性分析,缺乏基于实证意义上的定量分析,尤其忽略了对返乡农民工再就业的影响因素进行深层次的分析。因此,本文以安徽省返乡农民工为研究对象,立足于安徽省返乡农民工的调查数据,探讨影响返乡农民工再就业的因素,并对其进行定量分析。

二、研究设计

(一)数据来源

本文的研究对象返乡农民工,指的是被调查对象在自己户籍隶属的市(县、镇、乡)以外城镇打工,近期返回所隶属的市(县、镇、乡)内创业、打工或务农。如一个合肥籍或宿州籍的农民工,以前在上海或广州创业或打工,现在已在合肥(包括所辖的县、镇、乡)或宿州(包括所辖的县、镇、乡)创业或打工,我们定义为返乡农民工。本研究数据来源于2011年安徽大学人口研究所对安徽省合肥市、巢湖市、宿州市的返乡农民工进行的问卷调查。这次调查共发放问卷600份,回收有效问卷570份。其中,合肥、巢湖、宿州三地的调查对象人数分别为285人、142人和143人,所占比例分别为50%、24.6%和25.4%。女性235人,占41.2%;男性335人,占58.8%。年龄在18~25岁的116人,占20.4%;26~45岁的364人,占63.9%;46岁及以上的90人,占15.7%。未婚或无配偶的有123人,占21.6%,已婚或有配偶的有447人,占78.4%。文化程度分别为:未上过学25人,占4.4%;小学98人,占17.2%;初中311人,占54.6%;高中72人,占12.6%;中专或技校26人,占4.6%;大专及以上38人,占6.6%。

(二)变量设置

本研究中的因变量是返乡农民工的再就业状况,在问卷中通过“您现在有工作吗?”题项来获得被调查返乡农民工现在是否有工作的状况(有工作为1,没有工作为0)。自变量的选取综合考虑返乡农民工的个人特质和从调查问卷的实际情况出发,选取4组因素:

(1)个人特征因素,包括性别、年龄、婚姻状况。(2)流动因素,包括第一次外出打工的原因、找到第一份工作的途径、返乡前的工作角色、返乡年份和返乡后不再外出的原因。(3)能力素质因素,包括返乡农民工的受教育程度、在外务工期间是否学习其他技术、外出务工期间是否参加过培训、返乡后是否参加过培训。(4)家庭因素及对政策的了解情况,包括家庭的人口规模、生活水平,家庭中是否有人在政府部门工作、亲戚朋友是否有在政府部门工作和是否了解扶持返乡农民工的相关政策。

(三)分析方法

本文通过 SPSS18.0 统计软件首先进行单因素分析,通过交叉表分析和卡方检验,寻找可能对返乡农民工再就业状况有影响的变量;然后采用 Logistic 回归模型进一步检验分析这些变量对返乡农民工再就业的影响及各自的影响程度。

三、分析结果

(一)返乡农民工再就业状况

从调查结果来看,在所调查的 570 位返乡农民工中,有 466 人现在有工作,占总体的 81.8%。具体的职业分布如下:非技术工人包括普通工人、杂工 105 人,占 22.5%;技术工人或熟练工人包括电镀工、管件工、车工、泥工、工艺工等 130 人,占 27.9%;办公室一般工作人员包括秘书、办事员 29 人,占 6.2%;服务行业人员(如司机、厨师、服务员、门卫、理发员、售货员、个体经营者、保姆等)145 人,占 31.1%;管理者(如厂长、经理、车间主任、工段长、班组长等)28 人,占 6.0%;农民、渔民 18 人,占 3.9%;其他职业的 11 人,占 2.4%;从事农业生产的人数只有 18 人,占 3.9%。

交叉表分析和卡方检验结果显示,不同的个人特征、流动经历、能力素质因素、家庭因素及对相关政策是否了解的返乡农民工,其再就业状况存在差异(见表 1)。(1)从个人特质因素方面看,性别、年龄与是否有工作存在着显著相关关系,86.6%的男性和 74.9%的女性有工作,男性有工作的比例高出女性 11.7 个百分点;各年龄组的返乡农民工的再就业状况存在显著差别,26~45 岁组有工作的比例比其他年龄组都要高。(2)从流动因素看,返乡前不同的工作角色和返乡后有不再出去原因的返乡农民工与其他人员再就业状况有显著差别。返乡前是个体经营者的农民工,返乡后有工作的比例达 90.3%。(3)从能力素质因素上看,受教育程度的高低与是否有工作有显著关系。(4)从家庭因素和对政策的了解情况看,家庭规模、生活水平和对政策是否了解与返乡农民工是否有工作存在着显著相关关系,家庭规模越小的人,其就业的比例越高;生活水平越好的人,其就业比例越高;不了解政策的返乡农民工,有 87.7%有工作,而了解政策的人,有 80%的有工作。此外,其他因素没有显著的相关关系。

(二)返乡农民工再就业影响因素分析

Logistic 回归结果如表 2 所示,从表中可以看出,返乡农民工的个人特质因素、流动因素、能力素质因素及家庭因素的不同方面都对返乡农民工再就业状况有重要影响。

表1 不同特征返乡农民工的再就业状况及其差异

变 量	无工作				Chi 2 值	变 量	无工作				Chi 2 值
	人 数	百 分 比	人 数	百 分 比			人 数	百 分 比	人 数	百 分 比	
性别											
女	59	25.1	176	74.9	12.618***	技术	71	17.8	327	82.8	0.146
男	45	13.4	290	86.6		否	33	19.2	139	80.8	
年龄											
18~25岁	24	20.7	92	79.3		外出是否参加培训	51	17.9	234	82.1	0.047
26~45岁	52	14.3	312	85.7	14.278***	否	53	18.6	232	81.4	
46岁及以上	28	31.1	62	68.9		是	87	19.4	362	80.6	
婚姻状况											
未婚或无配偶	23	18.7	100	81.3	0.022	否	17	14.0	104	86.0	1.813
已婚有配偶	81	18.1	366	81.9		是	41	18.6	179	81.4	
第一次打工原因											
发展型	29	24.4	90	75.6		家庭人口规模	59	17.2	285	82.8	
生存型	43	15.4	236	84.6	4.509	1~4人	41	18.6	179	81.4	9.730***
其他	32	18.6	140	81.4		5~7人	4	66.7	2	33.3	
返乡前工作角色											
个体经营者	9	9.7	84	90.3		生活水平	6	9.0	61	91.0	
有固定工作者	45	18.7	196	81.3	5.975**	富裕	67	16.4	341	83.6	17.967***
非固定工作者	50	21.2	186	78.8		一般	31	32.6	64	67.4	
找到第一份工作途径											
凭借个人	16	16.8	79	83.2		家庭中是否有人在政府部门	96	19.0	409	81.0	1.734
私人关系	87	18.9	374	81.8	1.404	否	8	12.3	57	87.7	
其他	1	7.1	13	92.9		是	71	18.0	323	82.0	
返乡不再出去											
主动型	32	13.4	207	86.6	6.508**	亲戚朋友是否有	33	18.8	143	81.2	0.043
被迫型	72	21.8	259	78.2		人在政府部门	16	12.3	114	87.7	
受教育程度											
未上过学	10	40.0	15	60.0		是否了解政策	88	20.0	352	80.0	3.981**
小学	24	24.5	74	75.5		否	28	18.4	124	81.6	
初中	54	17.4	257	82.6		是	74	18.0	337	82.0	0.519
高中	11	15.3	61	84.7	16.213***	返家乡份	2	28.6	5	71.4	
中专或技校	1	3.8	25	96.2		1990~2007年					
大专及以上	4	10.5	34	89.5		2008~2011年					
						1990年以前					

注:**** 表示 $p<0.001$, *** 表示 $p<0.01$, ** 表示 $p<0.05$ 。

1. 个人特征因素对返乡农民工再就业状况的影响

在个人特征因素方面,在控制其他变量的情况下,性别与年龄结构成为返乡农民工再就业的显著性影响因素,婚姻状况不构成影响返乡农民工再就业的影响因素。相对于女性

表 2 返乡农民工再就业状况的 Logistic 回归结果(N=570)

解释变量	β	Sig.	Exp(β)	解释变量	β	Sig.	Exp(β)
性别(女)	0.863	0.001	2.371	初中	-0.950	0.144	0.387
年龄(46岁及以上)				高中	-0.606	0.393	0.546
18~25岁	1.209	0.026	3.349	中专或技校	0.715	0.556	2.045
26~45岁	1.427	0.000	4.165	外出是否学习其他技术(否)	-0.330	0.272	0.719
婚姻状况(已婚有配偶)	0.193	0.655	1.213	外出是否参加过培训(否)	-0.331	0.253	0.718
第一次打工原因(其他)				返乡后是否参加过培训(否)	0.860	0.018	2.364
发展型	-0.962	0.008	0.382	家庭人口规模(1~4人)			
生存型	0.238	0.443	1.269	5~7人	0.062	0.810	1.064
返乡前工作角色(非固定工作者)				8人及以上	-2.411	0.014	0.090
个体经营者	1.397	0.002	4.045	生活水平(不富裕)			
有固定工作者	0.368	0.178	1.444	富裕	1.392	0.011	4.023
外出第一份工作途径(凭借个人)				一般	0.877	0.004	2.403
私人关系	0.112	0.759	1.119	家庭中是否有人在政府部门(否)	0.725	0.122	2.064
其他	0.928	0.422	2.530	亲朋是否有在政府部门(否)	-0.128	0.647	0.880
返乡不再外出原因(被迫型)	0.473	0.087	1.605	是否了解政策(否)	1.097	0.002	2.995
受教育程度(大专及以上)				返乡年份(1990~2007年)			
未上过学	-1.795	0.029	0.166	2008~2011年	-0.558	0.092	0.572
小学	-1.066	0.121	0.344	1990年以前	-0.679	0.530	0.507
				常量	0.931	0.279	2.538

注:-2LL 的值为 442.472; Nagelkerke R Square 的值为 0.260; 预测准确率为 83.3%。

来说,男性的就业状况要好得多,男性就业的发生比为女性的 2.4 倍。相对于 46 岁以上的返乡农民工,26~45 岁组和 18~25 岁组的就业机会要多,其中 26~45 岁组的返乡农民工有工作的发生比是 46 岁及以上农民工的 4.2 倍,18~25 岁组返乡农民工有工作的发生比是 46 岁及以上年龄组的 3.3 倍。46 岁及以上的农民工由于身体和年龄上的原因,使得他们在再就业的过程中处于相对劣势的地位;而 26~45 岁组和 18~25 岁组的农民工大部分处于年轻力壮、精力充沛的时期,而且他们文化素质相对较高,在外出务工期间又积累了丰富的工作经验,使得他们在返乡后能够顺利地找到工作。

分析结果表明,返乡农民工性别、年龄特征是影响其就业的基础性因素。不同性别的农民工受心理、生理、文化背景、社会角色、职业需求的影响,在创业与就业方面存在一定的差距。在职业选择方面,女性相对于男性来说处于弱势的地位。原因可能是,在就业过程中女性首先从生理上就处于弱势地位;其次女性要承担更多的家务劳动,其就业的机会相对男性较少;再次可能是工作或职业的限制,即女性自身文化素质、一些行业所需要的职业技能要弱于男性,限制了女性对就业领域的选择。而不同年龄组返乡农民工在就业方面的差距,说明中青年组在劳动力市场由于其精力、体力、文化、技能方面具有一定的优势,为他们再

就业提供了就业能力方面的准备。在承认返乡农民工再就业存在性别、年龄差异的同时,如何因人制宜,取长补短,为不同性别、年龄的返乡农民工提供一个公平、开放的劳动力市场和发挥他们自身优势的就业岗位是政府和社会应大力关注和尽力解决的民生问题。

2. 流动因素对返乡农民工再就业状况的影响

从表2可以看出,在流动因素中,返乡农民工第一次打工的原因、返乡前的工作角色、返乡不再外出的原因和返乡年份都对返乡农民工的再就业状况有显著影响,只有外出找到第一份工作的途径没有显著影响。从表1可以看出,第一次打工的原因和返乡年份与返乡农民工是否有工作并没有统计学上的差异。但在控制其他变量的情况下,那些当初打工是为了提升个人能力、学习经验、锻炼等,即发展型的农民工的系数显著为负,说明基于发展型原因出去打工的人相对于其他类型出去打工的农民工而言,这些农民工返乡后就业的可能性要小。这是因为不同类型返乡农民工的外出动机和返乡后的生产需求不同。当初基于生存原因外出务工的人,旨在实现快速致富,尽快解决温饱问题,其对工作的要求不高,因而比较容易就业。而发展型外出务工者经过一定时期的磨炼与锻炼,积累了一定的资金,掌握了一定的技术,树立了一定的城市文明和工业文明的先进理念之后,选择返乡创业是为了实现由温饱向小康乃至富裕转变,满足其自我实现的需求。这部分人选择创业的可能性比较大,或者对工作的要求比较高。从这次调查的结果来看,绝大多数返乡农民工文化程度偏低,其中初中及以下文化程度者所占比例高达76.2%,由于欠缺创业需要的相关管理知识,通常导致其创业过程艰难和不稳定。

在控制其他变量的情况下,返乡年份为2008~2011年的达到10%的显著性水平,并且系数为负。从这次调查结果的统计来看,1990~2007年返乡的人数为152人,2008~2011年返乡的人数为411人,1990年以前的只有7人。由此可以看出,大部分返乡农民工都是在受到金融危机影响之后返乡的,且这部分农民工相对于1990~2007年返乡农民工来说,再就业的可能性要小。由于中国沿海地区受全球金融危机的影响,很多外向型企业出现了减产、停产,甚至倒闭,对农民工需求大幅度下降,经济不景气导致大批农民工被辞退而返回家乡寻求就业岗位,但没有一技之长的农民工返乡后很难在短时间内顺利地找到工作。

农民工在返乡前的工作角色对返乡农民工的再就业状况有显著影响,并且系数为正。那些农民工在返乡前的最后一份工作角色是个体经营者的人相对那些没有固定工作的人而言,他们在返乡后的再就业的可能性要大,就业的发生比是后者的4倍。原因是个体经营者在一定程度上可以说也是在创业,在外务工期间相比其他靠普通工资性收入的农民工积累资金要多得多,在经营中也形成一定的创业经验和人脉关系,回乡后创业的可能性更大,有了技术、经验、资金和人脉,再加上政府相关优惠返乡农民工的就业政策的大力支持,这些农民工返乡创业成功的可能性更大,就业也会比较容易。返乡不再外出的原因达到10%的显著水平,并具有正向的影响。与被迫返乡的人相比,主动返乡的人就业的可能性更大,其就业发生比是被迫返乡的1.6倍。说明这些主动回乡的人回乡的目的明确。

3. 能力素质因素对返乡农民工再就业状况的影响

本研究显示,农民工返乡后是否参加过培训对其再就业有显著正向影响,返乡后参加过培训的人相对没有参加过培训的人来说,其就业的发生比是后者的2.4倍。说明当地政府在对返乡农民工再就业培训方面的工作取得了一定的效果。回归分析结果表明,受教育程度和职业技能作为农民工的就业能力素质,在返乡再就业过程中起着至关重要的作用。一方面,具有一定文化素质、职业技能和外出就业经验的农民工,他们创业意识强、就业信心足,能够较快寻求到新的就业岗位;另一方面,农民工返乡后通过引导性的职业技能培训,掌握一技之长,可以很快获得和适应新的就业岗位。可见,受教育程度和返乡后是否参加培训直接制约着农民工收入水平、空间流动、城市融入、维权能力,进而影响着他们返乡再就业的能力。

4. 家庭因素和政策了解程度对返乡农民工再就业状况的影响

从表2可以看出,家庭人口规模和生活水平对返乡农民工再就业有显著影响。而家庭中是否有人在政府部门和亲戚朋友中是否有人在政府部门对其再就业没有显著影响。在家庭规模中,只有家庭人口数在8人及以上有显著负向影响,这说明,来自大家庭的返乡农民工其再就业的可能性要小。而人口规模小的家庭对其就业有正向的影响,但是在回归结果中并未达到显著性水平。生活水平有显著正向影响,生活水平富裕的返乡农民工就业的发生比是不富裕的返乡农民工的4倍,生活水平一般的返乡农民工其就业的发生比是不富裕的返乡农民工的2.4倍。是否了解政策对返乡农民工再就业的影响显著为正,了解政策的人相对于不了解的人,其就业的发生比是后者的近3倍。

家庭人口规模和生活水平构成返乡农民工成长的生活环境。特定的成长环境对其人格禀赋、精力体能、文化素养、人脉资源、职业兴趣都会产生很大的影响,继而影响到他们对返乡再就业的抉择,较好的家庭环境和生活水平也为他们的成功就业创造了条件。“理性选择理论”认为,理性行动者趋向于采取最优策略,以最小代价取得最大收益。返乡农民工作为理性人,在家庭人口规模较小和生活水平较好的环境中,便于轻装上阵,理性地在外出打工和留守家乡务农的选择之中寻求外出就业,也易于获得就业岗位。而家庭人口过多不利于农民工外出就业可能的解释是,目前在农村地区,大家庭中有更多需要照顾的老人或小孩,这会占用劳动者就业的时间,使得他们的外出就业的机会变少,成本加大。研究还表明,由于生活水平好的家庭,其经济条件较好,他们在就业过程中拥有一定的物质支持,使他们掌握了更多的就业信息及相关的社会资源,显然相对于生活水平不富裕的家庭,其就业的可能更大。了解政策对返乡农民工再就业的正向影响,是因为了解政策的返乡农民工可以掌握更多就业信息和渠道,利用相关的政策所带来的优惠,为自己创造更多的就业机会。

四、结论与讨论

本文对返乡农民工再就业影响因素进行实证分析的结果表明,个人特质因素、流动因

素、能力素质因素及家庭因素的不同方面都对返乡农民工再就业状况有影响。男性农民工相对于女性农民工,主动返乡者相对于被动返乡者,其返乡后更容易就业;45岁以下的青壮年返乡后就业的概率较大;受教育程度越高、返乡后接受过有针对性的培训的农民工其就业的概率更大;外出务工期间具有个体经营经验的农民工返乡后更容易就业;农民工外出务工原因对其返乡后就业的影响表现为,基于发展型目的外出务工的人由于其有更高的需求,返乡后就业概率较小;生活水平较好的农民工返乡后更容易就业;对国家和地方出台的相关政策的了解也提高了返乡农民工就业的概率。

根据本文的研究结论,可以得到一些政策启示。

第一,以政府为主体、用人单位及个人为辅助的教育培训机制的建立势在必行。一是建立政府主导、社会支持和农民工参与的创业培训教育体系,推动各类普通高校、技术院校、职业院校免费为农民工开设创业指导课程,开展创业观念教育和创业技术培训,尤其要注重加强返乡农民工创业技能的培训教育,为返乡农民工再就业提供技术能力上的保证;二是政府要不断加大对农民工的教育培训经费投入,并以优惠政策和资金投入鼓励有关社会组织加大对农民工的培训;三是应加强引导与宣传,提高返乡农民工接受教育培训的意识,让他们明白加大自身人力资源的投入,有利于更好地创业、就业,而获得丰厚的经济回报。另外,此次调查结果显示,外出务工期间的技能培训对返乡农民工再就业帮助并不大,而农民工返乡后参加的培训对其再就业有积极作用。可见,在今后一段时间应该有针对性加强对返乡农民工的就业技能的培训。

第二,政府要大力扶持有条件的返乡农民工创业,以服务支持创业,以创业带动就业。本文的研究显示,当初基于发展型目的外出务工的农民工与他们返乡后就业状况呈显著的负相关,这在一定程度上表明,这部分农民工对自身有更高的需求,往往有着创业的意愿,但由于自身素质的有限及缺乏一定的指引和支持,使他们返乡后整体再就业状况不够稳定。因此,政府要为返乡农民工提供政策咨询、项目推荐、就业信息、资金贷款、创业基地、开业指导、权益维护等创业服务。

第三,政府和相关部门要加强公共政策的认知力度,利用当地的报纸、电台、广播、网络、公共宣传板来公布信息,开展更有效率,更通俗的宣传,加深返乡农民工对公共政策,尤其是一些惠农政策的理解,为拓宽他们的就业渠道提供政策上的支持。

参考文献:

1. 陈明等(2009):《金融危机下农民工返乡原因实证分析》,《广东农业科学》,第8期。
2. 张辉金、萧洪恩(2006):《农民工回流现象的深层思考》,《农村经济》,第8期。
3. 马红梅、金彦平(2009):《全球金融危机下我国农民工回流问题研究》,《农业经济》,第3期。

(责任编辑:朱萍)